

刷卡出海

渔船进出港,刷卡就搞定

有了磁卡后,渔民出港入港就不用再跑边防派出所了

本报8月26日讯(记者 于飞 通讯员 臧保东 吕宁) 9月1日就要开海了,每年到了8月中下旬,渔民们就开始准备各种证件,到边防派出所办理报关手续了。今年,水上边防派出所推出了磁卡式船舶证件管理系统,只要有一张船舶治安管理卡(以下简称磁卡),渔民在出港、入港时刷一下就行,再也不用到边防派出所排队办理繁琐的手续了。

8月26日上午,芝罘区太平湾码头船管站内,陆续有渔民拿着证件来办理磁卡。当渔民王先生把船舶的有效证件交给边防派出所的民警后,民警经过检查无误,便在船舶证件管理系统中登记了王先生船舶的信息,把各项信息输入到系统后,磁卡立马就打印了出来。王先生拿着磁卡笑得合不拢嘴:“一卡在手,我什么都不怕了,以后出海时把卡放在衣服兜里就行了。”

记者看到,制作好的磁卡背面有船主的姓名、船舶停靠点、船员数、用途、年审日期等基本消息。民警介绍,磁卡上的只是船舶的基本信息,只要拿着磁卡在船舶管理卡固定刷卡机上刷一下,船舶更加详细的信息就能在系统里显示出来。

在船管站外面有一台船舶管理卡固定刷卡机,刷卡机上有两处刷卡区,一处是出港刷卡,一处是入港刷卡。刷卡机上还有呼叫装置,可以连线民警,渔民在刷卡的时候如果遇到问题,只要按下报警按钮,值班民警的手机就会响起,然后双方就可以通话了,值班民警24小时在线为渔民服务。

王先生拿着刚办好的磁卡,兴冲冲地在刷卡机上尝试起来。他把磁卡放在出港刷卡区上,刷卡机的显示屏立即显示了船舶的相关信息。民警对王先生说:“这样就可以,船舶可以出港了,不用再拿着证件到边防派出所办理报关手续了。”

记者了解到,在没有磁卡的时候,船舶要出海,船主必须要拿着船舶的户口本到边防派出所办理报关手续,然后才能出海,所有的证件都要随船携带,返回后还需要再到边防派出所办理入港手续。但是现在,渔民有了磁卡后,出港和入港只要在刷卡机上刷一下就可以了。

据了解,这系统从起初的设想,到最后研发成功,大概用了一年时间。“推行船舶证件管理系统,主要是为了给广大渔民提供便利,有效地管理船舶,打击犯罪。”民警说。



▲26日上午10时许,船主侯先生拿着刚刚办出的船舶治安管理卡,笑得合不拢嘴。本报记者 赵金阳 摄



▲26日上午,太平湾码头船管站内,边防民警向渔民们介绍使用船舶治安管理卡的好处。本报记者 赵金阳 摄

新闻链接

以前报关半小时,现在30秒搞定

以前渔民到边防派出所办理报关,需要排队等候不说,民警还要手写登记信息,这个过程大概需要半个小时。“有了磁卡之后,手续就很简单了,不用半分钟就能搞定。”民警介绍说。

因为船舶出海后,所有的证件都要随船携带,而之前船舶的证件都是纸质的,在船上难免会被海水打湿,每年都有很多渔民到边防派出所补办新

的证件。民警说,在海上执法过程中,也遇到有渔民借口怕把船舶证件弄湿,没有将证件带在身上,影响民警执法。有了这个不怕水的磁卡后,民警可以更加高效地在海上进行执法了。

“以前拿着船舶户口本出海,我都要用塑料袋里三层外三层地包好。现在,一叠厚厚的证件变成了一张卡片,太方便了。”渔民王先生说。

系统信息将共享,还要建微信平台

众所周知,渔船出海作业,不仅要受边防派出所的监管,还要接受海事、渔政、船检、航道等部门的管理,渔民办理了磁卡后,在遇到其他部门执法时,磁卡管用吗?据了解,烟台海上综合治理指挥中心即将成立,船舶磁卡所包含的信息将在多部门的系统中共享,所以船主只要有了这张磁卡,就完全不需要随船携带纸质证件了。

记者了解到,目前船舶证

件管理系统还处于试运行阶段,接下来,芝罘区海域的3000多条船,都要办理磁卡。据已经拿到磁卡的渔民反映,现在船舶管理卡固定刷卡机太少了,太平湾有一台,芝罘岛有两台。为了给渔民提供便利,边防派出所的民警正在研发微信平台,以后船舶要出海,船主在微信上发送一条信息,就能自动完成报关了。

本报记者 于飞

烟台人爱喝烟台山泉

订购电话

芝罘东区域 15563860788 魏庆辉
芝罘南区域 15563860711 张建
幸福区域 15563860708 刘新建
凤凰台区域 15563860779 宋孝叶

开发区区域 15563860775 于琪
福山区域 15563860671 衣桂勇
莱山区域 15563860700 王爱娜
牟平区域 15563860673 孙金丽
经营中心 0535-6879078

采自 120 米的深层岩,天然清纯,品味甘冽。富含钙、镁、偏硅酸等多种人体所需的天然矿物质。

